

---

## От редакции. Политика баланса и равноправия

Текущий выпуск журнала готовился давно, но выходит в самое непростое время современной истории Европы. Казалось бы, утихающий кризис нового коронавируса сменяется событиями, начавшимися 24 февраля 2022 г., которые не только несут немыслимые потери, но и обещают навсегда изменить социальные институты, баланс сил и экономики во всем мире. Поэтому многие вопросы, казавшиеся актуальными, могут вдруг представляться менее важными в сравнении с грядущими переменами. Однако никакие изменения не бывают оторванными от истории и опыта прошлого, тем более столь близких сегодняшнему моменту. Исследователям социальной политики во многом остается наблюдать и фиксировать происходящие революционные перемены, разрушение старых институтов, их ускоряющуюся эрозию, а также продолжать помнить о том, какой социальная политика была в привычных условиях недавнего прошлого.

Актуальность многих вопросов социальной политики, поднимаемых в этом выпуске, в некоторой степени «вечная». Так, Надя Нартова с соавторами рассматривают период взросления с точки зрения того, как он отражался в документах по молодежной политике постсоветской России. Другая возрастная группа – дети – является предметом исследования Александры Филиповой и Ирины Бухтияровой, которые выясняют, собственно, как Российская Федерация относится к детям, согласно принятой национальной стратегии действий в их интересах. Подобная проблематика не может потерять актуальность в современных условиях, даже если некоторые ее аспекты переосмысляются.

Не только возраст, но и гендерные вопросы также являются в большой степени вечными. Елена Рождественская и Анастасия Воронкова показывают, как медиа работают с образом успешной женщины. Сами университеты подверглись анализу в статье Ксении Таракановской, которая выясняет, насколько среди академических работников соблюдается гендерный баланс. Этот же вопрос, но в сравнении России с несколькими странами Евросоюза, интересует Надежду Полихину с соавторами. Другой – негендерный – аспект неравенства, поднимаемый в этом выпуске, касается разницы в до-

стуге к социальным благам в разных регионах России. Анализ этого проведен в статье Елены Басовой.

Русскоязычный блок статей завершается анализом таких аспектов социальной политики, которые снова имеют отношение к возрасту. Однако если выпуск начинался с вопросов детства и юности, то эти статьи касаются пожилого населения. Так, Евгений Попов представляет результаты этнографии врачебной работы на селе, где в основном проживают люди старшего возраста. Мария Картузова изучает стратегии занятости людей, оказавшихся на пенсии, но вынужденных или желающих продолжать работать. Особое внимание в исследовании уделяется еще недавно возможному использованию электронных приложений для поиска клиентов и проведения расчетов за услуги.

Англоязычные статьи отражают две темы русскоязычного блока – гендерную и тему пространственного неравенства. Гульнар Надирова с соавторами проводят тщательный анализ женского лидерства, как Рождественская и Воронкова в русскоязычном тексте. На этот раз авторов интересует этот вопрос в соседнем Казахстане, а лидерство рассматривается не только в области бизнеса и экономики, но и политики. Моджтаба Валибейги и Марьям Серешти проводят анализ политики в отношении организации урбанистического пространства в столице исламской республики Иран. В современной России многие аспекты иранской политики могут показаться близкими и актуальными больше, чем прежде.

Этот выпуск журнала затрагивает широкое разнообразие тем и вопросов. Однако все статьи основаны на некоем общем консенсусе, предполагающим ценность баланса и равенства. Анализ гендерных отношений подчеркивает важность баланса сил и распределения ресурсов между мужчинами и женщинами. Изучение экономического, пространственного и возрастного неравенства нормативно предполагает, что целью социальной политики должно быть достижение равенства. Эти аксиомы лежат в основе социальной политики как России, так и подавляющего большинства других стран мира. Баланс и равенство – это ценности, к которым стоит стремиться. Дисбаланс и неравенство предполагают несправедливость, стоящую людям жизни и благополучия. Лишь будущее может показать, если эти ценности все еще так же актуальны, как они актуальны для авторов статей выпуска.

*От редакции*